

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [青年与青年工作研究](#) >> [专题研讨](#)

青年教育成本存在的主要问题

最后更新: 2008-5-5

1. 青年教育成本显著增加, 国家、社会(团体)或企业的教育成本的承担责任没有有效履行, 并在一定程度上将责任转嫁给了家庭或青年个人

我国实行的是教育成本政府、学校和个人分担与补偿的制度, 三方应该在合理的比例配置框架下承担各自的责任。但是, 随着青年教育年限的延长以及我国教育成本分担与补偿制度的实施, 青年教育成本显著增加, 在政府、学校和个人这三方分担的机制中, 家庭和个人的分担越来越重。《小康》调查数据显示, 教育花费占农村和城市家庭收入的比重分别达到了32.6%和25.9%。而在世界发达国家, 公立大学收费的水平是受到严格限制的。美国的大学学费仅占其人均收入的1/6左右, 英国的大学学费仅占其人均收入的1/10。教育经费的不足, 在某种程度上使行政部门挤占和挪用教育经费, 最终将恶果转嫁到了学生身上: 学校不得不向学生收取高额学费, 巧立名目进行各项“乱收费”。据业内人士分析, 目前维系中国高等教育正常运转的经费大约需要4000亿元, 而国家现有的实际投入只有800亿元, 高校现在向银行借贷的总金额已经超过了1000亿元, 差额部分在很大程度上就是各高校靠收学费填充的。

中国青少年研究中心发布的《“十五”期间中国青年发展状况与“十一五”期间中国青年发展趋势研究报告》显示, 由于政府的教育投入不足, 使得个人和家庭的教育投入大幅增加, 某种程度上已经干扰和影响了居民的正常生活。学费暴涨的结果是导致贫困大学生人数增加, 导致贫困家庭无法靠知识摆脱贫困, 导致“读书无用论”错误思潮的重新抬头。同时, 报告还指出, 家庭教育支出在家庭个人消费中比例过高, 很多中等收入家庭也深感子女教育负担沉重。据调查, 在孩子的成长过程中, 教育成本仅低于饮食营养费, 占子女费用的平均比重为21%。但是自子女读高中起, 教育费用在子女总支出中的比重超过饮食费用, 这一比重在高中阶段为34%, 大学阶段则为41%。

2. 青年课外教育成本的相对比例和绝对数量均显著增加, 存在畸型投资和盲目消费的不合理现象

由于就业压力的剧增, 家长教育投资的迫切及非理性心理, 导致家长对青少年教育盲目“投资”, 在一定程度上导致青少年教育成本中校外教育成本显著增加。据上海社科院社会学所的调查发现, 在读学生的交通费, 中小学每年人均200元, 高中、大学分别为700元和600元, 其中不少是因为择校后路途遥远所致, 最高的竟达6000元; 许多家长为了让孩子更好地学习, 在电脑器材、手机、上网费等方面毫不吝啬, 自幼托期的317元到高中已达2500元。另外, 各种学习培训班、兴趣培训班、考试培训班等等, 以高昂收费迅速增加了青少年课外教育成本。据统计, 从小学阶段到研究生阶段, 有5成以上的人请过家教

或参加过各种补课、培训班，其中初中阶段是请家教、补课、培训支出最高期，最高的花费达1.4万元。以北京新东方学校为例，“初中词汇语法单项班”22次课程的收费是700-1380元；“考研英语班”的收费是620-2800元。与此同时，“素质教育”的发起已有很多年，但纵观目前我国的教育投资，不难发现仍存在注重智力投资而忽略思想道德素质、技术能力等方面素质的投资。

3. 青年教育成本极大地冲击着青年的闲暇与健康

由于青年教育成本个人或家庭承担比重的增加，导致了青年在校期间努力学习各种文化知识以及技能，在工作期间努力工作加强培训，这些都极大地冲击着青年的闲暇时间与健康。中国青少年研究中心等单位发布的一份特别调查“中国青年发展报告”指出：青年闲暇时间中学习压力过重且青少年睡眠不足；由于营养结构失衡、生活工作压力过大、现代化的不良生活方式等原因，我国青年的“亚健康”状态比重上升；青少年的速度、耐力、柔韧性、爆发力和力量等素质水平有所下降，青少年的身体机能发育水平落后于身体形态的增长水平。在17岁以下的儿童青少年中，大约3000万人受到各种情绪障碍和行为问题的困扰。在大学生中有心理障碍的，如焦虑、恐惧、神经衰弱、强迫症和抑郁情绪的人数也呈上升趋势。据世界卫生组织统计，“过劳死”的发病率正在逐年增加。中国青年报社会调查中心和央视资讯科技有限公司合作实施了一项调查，在接受调查的1218人中，每天工作不足8小时的人占34.4%，而工作时间在8小时以上的人占65.6%。其中，每天工作10小时以上的人已经超过20%。在各种压力下，职业青年的健康状况令人担忧。

（中国青少年研究中心青年研究所供稿）

注：该文节选自李琳撰写的《当代青年教育成本及其承担机制研究》，发表于《中国青年研究》2007年第4期。

[\[返回页首\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



中国青少年研究中心



中国青少年研究会

版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

